

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

доктора филологических наук, профессора,
профессора кафедры русского языка
Санкт-Петербургского государственного университета
Богдановой-Бегларян Натальи Викторовны
к присвоению почетного звания «Заслуженный работник высшей школы
Российской Федерации»

Богданова-Бегларян Наталья Викторовна – ученый-филолог, специалист в области русской спонтанной речи, фонетики, орфоэпии, устной коммуникации, речевой грамматики, прагмалингвистики, социо- и психолингвистики, коллоквиалистики. За время своей научно-педагогической деятельности Богданова-Бегларян Н.В. разработала более десятка новых образовательных курсов, новое направление уровня магистратуры – «Русский язык: Полевая лингвистика. Интегральное моделирование русской речи». Наталья Викторовна подготовила авторский мультимедийный лекционный курс «Живая речь: норма и реализация», который построен на результатах анализа материала двух звуковых корпусов, созданных на филологическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета. Уникальность данного курса заключается в том, что формой итоговой аттестации по нему являются презентации самостоятельных исследований, проведенных обучающимися. Тем самым банк данных о новых явлениях живой русской речи постоянно пополняется как силами автора курса и ее непосредственных учеников, так и ежегодных слушателей этого курса, для которых живая речь не является сферой научного интереса. Данные исследования впоследствии становятся дополнительным материалом для самого курса или предметом описания в студенческих публикациях. С 2006 г. Богданова-Бегларян Н.В. руководит важным научным направлением, связанным с созданием уникального корпуса повседневной русской речи «Один речевой день» и многоаспектным анализом его материалов. Под руководством Натальи Викторовны создана и активно работает научная школа коллоквиалистики.

Богданова-Бегларян Н.В. – автор образовательного онлайн-курса «Живые процессы русской разговорной речи». Данный онлайн-курс размещен на платформе «Открытое образование» и пользуется большой популярностью среди слушателей. Особенность курса состоит в том, что материал для наблюдений и выводов – это самые новые явления русской речи, которые Наталья Викторовна учит слушателей замечать в реальной коммуникации и правильно оценивать. Авторский коллектив курса в 2017 г. победил в особой номинации «Наука – в жизнь!» на международном конкурсе курсов открытого образования по русскому языку в номинации «Курсы по русскому языку для широкой аудитории».

Богданова-Бегларян Н.В. подготовила в качестве научного руководителя 21 кандидата наук. Среди ее учеников в том числе есть учащиеся из Польши, Китая, Южной Кореи, Тайваня. Наталья Викторовна написала более 100 отзывов и рецензий на магистерские, кандидатские и докторские диссертации. В течение более чем 30 лет Богданова-Бегларян Н.В. выезжала с обучающимися в полевые летние диалектологические экспедиции и работала над составлением диалектных словарей русского языка: «Словарь русских говоров Карелии и сопредельных областей (1994-2005 гг.)», «Селигер: Словарь. Материалы по русской диалектологии» (2003-2020 гг.). Под научным руководством Натальи Викторовны в 2008, 2010, 2011, 2021 гг. вышла серия сборников, включающих тексты и лексические материалы русской спонтанной речи, призванных стать материалами нового типа для различных учебных и научных целей.

Богданова-Бегларян Н.В. – один из авторов (вместе с Вербицкой Л.А. и Складневской Г.Н.) самого первого словаря из серии нормативных словарей «Давайте говорить правильно!», она также подготовила орфоэпический комментарий к словникам всех словарей этой серии. Наталья Викторовна участвовала в подготовке «Комплексного нормативного словаря современного русского языка», объединившего все словари данной

серии. Издания пользуются популярностью у читателей и регулярно переиздаются. Богданова-Бегларян Н.В. участвует в качестве эксперта-консультанта в проекте «Конкурс русского языка «Давайте говорить правильно!» имени Л.А. Вербицкой», который направлен на поддержку и развитие русского языка и литературной речи, расширение кругозора и словарного запаса как школьников и студентов, так и обычных горожан, а также на сохранение наследия великого ученого, популяризацию языковых норм и правил в современном обществе через игровую форму.

Богданова-Бегларян Н.В. опубликовала более 510 научных трудов и учебных изданий, в том числе 9 коллективных монографий, более 20 учебников и учебных пособий по русскому языку для средней школы, русской фонетике для русских и иностранцев. В международной наукометрической базе данных Scopus проиндексированы 25 публикаций, индекс Хирша – 6. В качестве научного руководителя Наталья Викторовна подготовила к публикации уникальный «Словарь редуцированных форм русской речи» (2019 г.), а в качестве автора-составителя – словарь-монографию «Прагматические маркеры русской повседневной речи» (2021 г.).

За личные заслуги в осуществлении высококвалифицированной педагогической и научной деятельности ходатайствую перед Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» о присвоении Богдановой-Бегларян Наталье Викторовне почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Проректор по организации работы с персоналом



В.В. Еремеев